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Vzájemný p°evod ekliptikálních a rovníkových

sou°adnic. Pohyby Slunce, M¥síce a planet po

hv¥zdné obloze.

Petr �afa°ík

1 Vzájemný p°evod ekliptikálních a rovníkových sou-

°adnic

Deklinace slunce se pohybuje v rozmezí ±23◦27′. Rektascenze rovnom¥rn¥ nar·stá od
0h do 24h. Pravá místní p·lnoc tedy nastává, kdyº kulminují hv¥zdy o rektascenzi
α = α� ± 12h. Postupn¥ tak kulminují hv¥zdy se stále vy²²í rektascenzí.

Ekliptika: je dráha slunce mezi hv¥zdami v pr·b¥hu roku. Dá se vysledovat nap°.
p°i zatm¥ní Slunce, nebo M¥síce (Slunce je tehdy p°esn¥ na druhé stran¥ Zem¥ neº
M¥síc) � mj. zatm¥ní = eclipse a odtud ekliptika. Slunce postupuje po ekliptice denn¥
zhruba o 360◦

365,25 =̇0.99◦ ∼ 1◦.

Sou°adnice a transformace na rovníkové

• Ekliptikální délka λ

• Ekliptikální ²í°ka β

Jsou si velice podobné: shodný hlavní sm¥r (jarní bod), i orientaci (pravoto£ivá).
Rozdíl je tedy pouze ve vzájemné poloze dvou rovin � ekliptiky a rovníku. Tyto dv¥
jsou vzájemn¥ nato£eny o ε = 23◦27′, sta£í pouze jednu nato£it o úhel ±ε a máme
druhou soustavu.

Budeme to£it kolem osy x = x′ = sm¥r k jarnímu bodu.
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2 Pohyby Slunce, M¥síce a planet po hv¥zdné obloze

Slunce má β = 0, tedy vztahy se nám zjednodu²²í:

cos δ cosα = cosλ�
cos δ sinα = sinλ� cos ε

sin δ = sinλ� sin ε

Provedeme-li derivaci závislosti tanα = tanλ� · cos ε, ºe pohyb by byl nerovnom¥rný,
i kdyby λ̇�bylo konstantní (pohybovalo se po kruhové dráze).

α̇ =
cos ε

cos2 λ+ sin2 λ cos2 ε
λ̇

Denní pohyb slunce v r·zných ²í°kách

hmax = 90◦ − ϕ+ δ

hmin = ϕ+ δ − 90◦

• ϕ = 90◦ � p·l roku den, p·l roku noc

• ϕ = 66◦33′ (severní polární kruh) � Slunce zapadá a vychází celý rok s výjimkou
zimního slunovratu

• ϕ = 23◦27′ (obratník raka) � v den letního slunovratu slunce v zenitu hmax =
90◦. V zimním slunovratu hmin = 46◦

• ϕ = 0◦ (na rovníku) � Den a noc vºdy stejn¥ dlouhé. Slunce v zenitu vºdy v
den rovnodennosti, v dny slunovratu hmin = ±66◦33′

Pohyb planet po zemské hv¥zdné obloze V²echny planety se nacházejí taktéº
poblíº ekliptiky (akre£ní disk p°i vzniku Slune£ní soustavy). Z planet má nejv¥t²í sklon
k ekliptice Merkur (7◦), Venu²e (3◦23′). Dále pak t°eba sklon roviny ob¥hu M¥síce k
ekliptice je 5◦.

Vn¥j²í planety se pohybují v¥t²inou proti sm¥ru otá£ení hv¥zdné oblohy. U vnit°-
ních je velice d·sledná vazba na Slunce, proto se nevzdálí víc neº o jistou maximální
elongaci.

Ob¥ºné doby

• Siderická ob¥ºná doba � návrat na totéº místo v·£i okolním vzdáleným
hv¥zdám

• Synodická ob¥ºná doba � návrat na totéº místo na hv¥zdné obloze z pohledu
pozorovatele
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